



方寸之间 万千精彩

更多灌云热点资讯，请关注“今日灌云”官方微信平台（可同步阅读数字报），“灌云报”微博。通联热线：13815611781

副刊

灌云报
GUANYUNBAO 3

责任编辑 孟静 王丽丽

2023年6月1日 星期四

编辑电子邮箱:gybjm717@163.com

沃土播种新希望

□ 潘兴祥

全国科普宣传周来临之际，5月14日，灌云县作家采风团应邀走进老科协进行专项采风活动。老科协对于这次采风非常重视，一遍遍的对接，一遍遍的梳理行程，不仅把热情写在了脸上，也把老科技工作者对待工作的严谨也写在了行动上，让我们除了佩服，还有感动。

天气预报报告当天有雨，让欢乐的气氛有点压抑，要真的下雨怎么办？参观的点还去不去？最后索性一狠心，下就下吧，痛快淋漓点也好。泥泞的土地不正是童年的记忆吗？让干渴的土地痛饮甘泉，透心亮，透心凉。就在下定决心的时候，天公作美，云开雨散，滚滚车轮带着期盼一路向西。

“云淡风轻近午天，傍花随柳过前川。”季节已过暮春，田野里正是生长的季节，入目之处皆风光，近处看，那河边摇曳的垂柳、羞红迎客的红叶李、挂果的油桃都充满了生机；远处看，那一片片麦田，一排排设施栽培大棚，一行行山药地，都在无声地诉说着丰收的喜悦。

老科协的“县老科技工作者工作站”位于南岗镇岗东村现代农业示范园内。近年来，灌云县以建设“强富美高”现代化幸福新灌云为总体目标，紧盯全面推进乡村振兴，把加快农村经济发展、农民生活富裕、农业生产兴旺作为重中之重，村庄美、百姓富、农村兴的大好图景逐步在灌云大地全面铺开。县老科协就把自己的红旗插在田野中，插在南岗镇岗东村这片肥沃的土地上，用自己的辛勤洒下汗水，播种希望。

“春种一粒粟，秋收万颗子。”阳光之下，田野之上，老科协的志愿者们正忙着带领当地群众栽植薯苗，这一下勾起了我记忆的闸门。我的老家也是在岗岭地区的小小村庄。地势比较偏僻，常年缺水，不能种植水稻。小时候家里很穷，勤劳的父母依靠种几亩土地、养小猪维持家庭开支。遇到上学交学费的时候，不是卖猪、卖粮食，就是借钱。

土地里的粮食一般就是玉米、小麦和红薯，连花生都很少种，因为花生产量不高，经济效益不行，种植浪费土地。其中红薯种植最费人力，秋天收获的红薯选出部分好的要收入地窖保藏。春天再从地窖中取出，一排排、一行行整齐摆好，盖上薄膜。等待春天升温，长出薯苗。

那时候没有水泵，浇地都靠肩挑，家乡又严重缺水，河道的水往往要挖下七八米深，我们家的田头又不靠小河，往往要走过很长的陌路，再走下河坡，那水也少得可怜，要用葫芦制作的水瓢一瓢一瓢地把水桶装满，再用扁担挑起。那时候年龄只有十四五岁，个子不高，桶系的绳子太长，桶就靠在了地上，桶系的绳子太短，肩上的压力就会剧增。每一次，都要咬紧牙，赤脚站在淤泥里，奋力把水桶提起，身体前倾，一步一步地挪动。就是这样，一路上磕磕碰碰，到了地里，往往只剩下大半桶。而额头上汗珠开始滚动。两趟下来，往往肩膀的皮肤就破了，渗出红色的血水。再加上滴下的汗水，肩膀火辣辣的疼痛。但看到同样忙碌的父母和兄长，只能咬着牙坚持。

种好红薯，就是漫长的等待，等到霜降，天气变冷，小河边已经开始结冰，就是红薯收获的时候。那时候一粒粮食都很珍贵。每家每户都是老小齐上阵，用刀砍掉红薯藤，这藤也不能浪费，是很好的养猪饲料。接着用铁叉挖，我们则小心得捡拾成一堆，等全部挖完，月亮已经挂上树梢。

这个时候又饥又饿的自己还不能懈怠。要用柳树条编织的篓子一筐筐的把红薯送到平板车上，再费力地运回家，这个时候，往往是父亲把握着车把，我在旁边拽着绳子，大哥还要在后面推着。夜深星冷，一到家，就躺在床上，蜷着酸麻的双腿，一动不想动。而父母还要忙碌着做饭、喂猪。

那时候的自己觉得父母是神一样的人物，怎么就不知道累的。现在才知道父母只是把辛劳放在了对孩子的疼爱。饭往往就地取材，煮些红薯玉米粥，凑合着切几颗腌制的咸菜。饭后我往往就是在煤油灯下做作业，父母还要忙着把红薯切片，运出去在空旷的田野中去晾晒，来源于自然，还要保留自然的味道。

记忆中那时候红薯产量也不高，一般也就3000斤左右。但天天都是吃红薯，一早一晚带着两个煮红薯就跑，中午是红薯饼，晚上又是红薯玉米粥。那时候农家的孩子往往营养不良。晚上往往写着作业，写着写着就睡着了，醒来往往都在蚊帐中。“挥汗只缘仓库事，折腰才为子孙忧。”现在回想起来，这些都是父母对孩子一点一点的关爱。

一部分红薯切片做红薯干，一部分要做成山芋粉。首先要用机器把红薯带水粉碎，接着用脚在水中搅拌，让淀粉分离，这个时候季节已经很冷，淀粉池里已经有了薄冰，脚一下去就是冷入骨髓。但这时候你需要快速地搅动，让血液快速地流动，就是这样，等到上来，脚也往往麻木，失去知觉，记得每年冬天，脚都会冻得出现一道道的血口。晚上一到被窝，就快速地痒起来，那种又疼又痒的感觉久久挥之不散，成了不可磨灭的回忆。

“现在我们经过品种的改良，种植新技术的推广，现在全县红薯种植面积已经达到3万亩，最高亩产达到1万斤，种植机械化率已经达到90%以上。亩均带民增收8000元以上。”老科协志愿者在活动现场给我们热情的普及和介绍。是的，正是一辈又一辈科技工作者的努力，让土地里“刨金”不再是白日做梦，禾黍丰登田间忙，丰收季里赞歌扬。这梦，不仅是广大农民的梦，也是许多科技人的梦，更是我们国家强大，一代代国人的中国梦。

寻根圣地 一路高歌

□ 孙朝喜

一曲红歌，满腔激情；一路高歌，向圣地前行。由老科技工作者组成的“青山合唱团”，久有心愿，要带着红歌穿上红军的“标志服”，去瞻仰燎原中国革命之火的圣地井冈山。

“阳康”后旅游市场的活跃，终于让“青山团”人打起团旗，踩着四月的春风，雀跃着成行寻梦井冈山之旅。

D字头374号动车从连云港出发，载着青山团42颗砰砰欢跳的心，在高铁上一路向目的地飞奔。列车从扬州过江南达镇江，再西经南京、芜湖、铜陵又过江北达安庆、潜山。潜山境内大江分流，茫茫两派水天一色，动车再次穿越两座跨江铁路大桥，南达九江。动车高速飞

驰在祖国绿色地毯上，蛟龙般游走在长江沿线南北，忽而越江南下，忽而越江北行，犹如织机上的飞梭，更像天际间的流星，让人惊叹，给坐多了“绿皮车”的我带来无限惊奇。1969年建成的第一座南京长江大桥举了全国之力，而如今，这长江跨江大桥建成之多之快，就如工匠在“办家家”，中国高铁建筑成就的辉煌，不得不让人赞叹与自豪。

不知是谁，会观察、善发现，突然呼喊着：今天动车四渡“赤”水啊！一石激起千层浪，十里蛙声鼓不歇。由一而众、由弱渐强的“四渡赤水”在车厢里唱响。“横断山，路难行。敌重兵，压黔境。战士双脚走天下，四渡赤水出奇兵……调虎离山袭金沙，毛主席用兵真如神……”歌声穿越岁月长河，让动车行走的风，带给人们无限的缅怀与思考；音符飘渺在大江大河和绿野之间，激发出生初向发的美妙韵律；旋律在车厢里回荡，欢快奔驰的列车也陶醉了深情的旅客。邻车厢旅客有探望的，有拍照的，有唱和的，有打着节拍叫好的，同车共鸣。

当青山合唱团的队员身着灰布红军服，头戴红星点缀的八角帽，打着绑腿扎着腰带行进在翠竹拥抱的井冈山小径上，游客驻目观看的回头率齐刷刷的多，沿途的旅客欢呼：红军回来啦！红军！红军！你们别走！“红军”整齐地列队在广场上红色井冈的地标前，随着合唱指挥棒的扬起，前奏曲由远而近地轰响，长征组歌节选《过雪山草地》的美妙旋律从女声部悠悠地唱响，既而全场齐鸣。这边唱，那边和，各声部叠加流韵；女声柔，男声雄，红歌飘响五井中。“雪皑皑，夜茫茫，高原寒吹断粮，红军都是钢铁汉，千锤百炼不怕难。”歌声一下子震惊了全场，引多少团队驻足欣赏：“雪山低头迎远客，草毯泥毡扎营盘，风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚。”两个声部深情的演唱，也让高山折腰、山溪驻足。当“官兵一致同甘苦，革命理想高于天”的音符，在指挥棒奋力上扬中突然收住的时候，井冈翠竹碧叶摇动掌声婆娑；香樟吐芳芳香尽释；杜鹃怒放笑红了脸庞。

此时，说万人空巷也不尽然，但兴奋的笑容、激荡的掌声和欢呼声，确是一片一片的，一阵胜过一阵的。有两个店主丢下生意出来看热闹的；有一个女人孩子丢在一侧跑散的，都为歌声所吸引。有一位男士硬要与队员再唱一段，唱完还意犹未尽要求再唱一段；几个年轻人乘坐的出租车突然慢了下来，问队员的红军八角帽卖不卖，甚至追出30米还在问。

此次井冈山的红歌红旅，让青山合唱团人终身难忘而又刻骨铭心。

情系老科协

□ 王东昶

灌云县老科技工作者协会会长孙毅同志行伍出身，解放军的大熔炉淬炼成钢。转到地方工作后，曾担任过县政府多个部门的主要领导。无论在哪个岗位上，都以出色的成绩赢得领导和同志们的信任和爱戴。

2017年从县人大领导岗位退下来，本已功成名就的他，完全可以安度晚年。组织上安排他到县老科协工作时，他义无反顾，立即走马上任，全身心投入到新的工作中。

领下了老科协的工作，他很快就进入角色，很短时间内就完成一个漂亮的华丽转身。

根据老科协能定位谋划工作。他首先进一步建好“老科协之家”，把全县的老科技工作者组织起来，按农、工、教、卫等专业特长成立科技小组，对口做好服务工作，充分挖掘各领域老科技工作者的潜力。人生的价值在于奉献，老科协是老科技工作者的家，在这个大家庭里可以发挥专业特长和施展才华，从而实现每个老科技工作者晚年的人生目标，做到老有所为，老有所乐。

建立科技示范基地，树立标杆。通过调研考察，确定以南岗镇岗东村甘薯新品种的栽培为代表的一批科技示范基地。南岗地处岗岭地带，土壤适宜种植甘薯。在这里设立县老科技工作者工作站，经常带领老农技员到田头调研、指导。从春天的秧苗栽插、夏天的田间管理、秋天的成果收获，跟踪做好交流指导工作。通过几年的辛勤努力，终于获得成功，2022年“商薯19”新品种喜获丰收，经国家、省农业专家随机抽样，亩产高达11585斤。为此，副会长兼秘书长孙朝喜同志撰写优美的散文《薯田新韵》在多家报刊上发表。

井冈的山芋出粉率高，自然带动了粉条产业的扩张，走深加工的路，提高附加值，从而增加农民的收入。

在搞好科技示范基地建设的同时，做好面向全县的农服务工作。根据孙会长的提议，协会组建了以老科技工作者为主体的乡村振兴志愿服务团，深入田头与农民交流，及时为农民解决农业生产中出现的问题。如针对部分农民施用化肥和农药不讲科学的实际，协会组织部分专家积极推广农作物无公害标准化生产技术，多次到田间地头对种植户进行面对面指导。

2021年7月份，正是高温多雨季节，同兴优质稻种植区农户打来电话，反映水稻生病情况，孙会长亲自过问，及时组织农技专家前往会诊，解答农户提出的相关问题，并现场开出“药方”，受益农户达68户。近几年来，服务团的足迹遍布各个乡镇，全县的山山水水都留下了他们的身影。

为了做好科技的普及工作，孙会长多方协调，在伊山镇山西村建立了占地面积20000平方米的青少年科普基地，为全县青少年搭建了学科技的平台。他还与灌云报社联系，每个月出一版“科技之窗”专刊，为全县人民传播科技信息，介绍科技知识。孙会长说，我们的工作就是要围绕三句话开展，即“做给他们看，带着他们干，领着他们赚。”这十分经典的总结，正是他们工作的出发点和落脚点。

搞好文化宣传，帮助党和政府做好正确的舆论导向。他经常组织相关人到机关单位作学习贯彻党的十九大、二十大精神以及法制教育的专题讲座，深受大家的欢迎，产生了良好的社会效益。

精心组建以老科技工作者为主60多人阵容的“青山合唱团”，每周两次集中学习练习排练，储备很多优秀节目，下基层慰问演出。如，2021年春，踏着海浪去慰问地处黄海前哨的开山岛守岛官兵；2022年夏，冒着高温，慰问县城的环卫工人，精彩的演出为辛勤的环卫工人送去了清凉。

组织文化馆退下来的同志，把各个领域涌现出来的先进人物、先进事迹编写成文艺节目，多次在“伊山放歌”大舞台上演出，弘扬真善美，提升正能量。2023年春，组织全体团员到井冈山红色旅游，一路行程一路歌。

特别是在井冈山，那统一的红军服、红星闪闪的八角帽，以及一首首红色经典歌曲的演唱，吸引众多地方群众和

游客的驻足观看，在这里刮起了一股“红色旋风”，收到如潮的好评。

定期深入企业调研，助力企业的健康发展。孙会长十分重视企业的发展，组织技术力量深入企业详细了解生产经营、项目建设情况以及企业家和企业员工的一些想法和建议，分析了全县工业经济的现状、存在的问题及对策，体现了老科技工作者的中心意识、服务意识和强烈的职业责任心。

科伦多食品配料有限公司是我县的明星企业，2022年入选江苏省“专精特新”企业。孙会长指派副会长兼秘书长孙朝喜同志负责组织人员深入该企业调研，通过深入座谈，详细了解情况，认为该企业在管理中建立新型劳动关系的经验值得推广，为此，调研小组由孙秘书长执笔，撰写出5000余字的调研报告，为领导建言献策，受到市县委领导的高度重视。在老科协的推荐下，该企业被确定为市级科技示范基地。

孙会长情系老科协，在他和他领导的一班人的辛勤努力下，灌云县老科协的工作展现蓬勃生机，为全县的科技普及和经济发展作出了不可磨灭的贡献，成为连云港市老科协工作的一面旗帜。

是的，孙会长是一位有近五十年党龄的老党员，始终不忘初心、牢记使命、无私奉献、无怨无悔。他把老科协作为他发挥余热和实现人生价值的平台，他那种退休不退岗、退休人不休的奉献精神令人敬仰！孙会长已年近七旬，但老骥伏枥，仍然保持旺盛的精力、高昂的斗志、饱满的热情，继续深耕在灌云县老科协这片热土上。

红歌飞扬

□ 王家业

唱歌是愉悦心情的娱乐活动，而红歌则更是触及人的心灵和激发人们奋勇向前的动力。

春光明媚的季节，我有幸随同灌云县老科协青山合唱团赴多年以来与井冈山的心灵之约。既圆了我一睹革命摇篮风采的梦想，又抒发我对红军的敬爱之情和对红军精神的寻觅，还能一路听着振奋人心的红歌，这对我来说应该是非常幸福和快乐的事。

火车到了九江高铁站，我们换乘当地旅行社的大巴。刚刚坐定，四十多人的合唱团成员憋在胸腔里很久的激情如潮水般迅猛地迸发出来。他们亮起歌喉，欢唱起了红歌。歌声一路飞扬，感人心魄。本是大巴车上的主角女地导，似乎忘了自己的职责，脸上洋溢着像忠实听众一样的神采。她放下话筒，闪动着明亮的双眼，边跟着唱边轻轻有节奏地拍着巴掌，完全沉醉在时而铿锵、时而悠扬的旋律里，一副激情满怀的模样。

一路上，每到一个景点，合唱团成员就会换上浅灰色的红军服装，八角帽上的红五星和衣领上的红领章在阳光下熠熠生辉。“红军战士”们神采飞扬，排起整齐的队列，放声歌唱。吸引着无数人惊喜、赞许和感动的目光。在庐山景点演唱时，挤在人群中的一位老奶奶，当她听到《愿亲人早日养好伤》这首歌时，一手搀着孙子，一手在默默地抹着眼泪。再一看，抹眼泪的还不止老奶奶一人。导游说，她带团这么多年，还是第一次遇到像你们这样的团队，你们到了哪里，就成了哪里的一道风景，你们为景点增光添彩了。

在嘹亮的歌声中，我们欣喜地目睹了井冈山的风采。郁郁葱葱覆盖的绵延群山脚下，高耸的大型红色地标，上面闪耀着金灿灿的毛泽东主席题写的“井冈山”三个草书大字，在青绿色峰峦的映衬下，这座地标显得更加雄伟，更加富有魅力。合唱团的“红军战士”以井冈山为背景，以这座地标前的广场为舞台，顺着一级一级的台阶排成三排，抖擞精神，意气风发，以合唱、男声领唱、女声领唱、男女声二重唱等形式，神情并茂地演唱了《红米饭南瓜汤》《井冈山上》《太阳红》《愿亲人早日养好伤》《映山红》《四渡赤水》《长征》《绣红旗》等十多首震撼心灵的红歌。歌声气势磅礴，激昂铿锵，如滚滚春雷，传遍广袤的田野，响彻巍峨的井冈山。

红军在缺吃少穿的那个艰苦年代，不怕牺牲，坚持和敌人英勇斗争；每天和老百姓生活在一起，帮老百姓挑水，干农活，亲如一家。时间过去几十年了，现在见到了“红军”的身影，埋在心底深处的军民鱼水亲情一下子被激发出来。许多人被“红军”和深情的歌声感染得流下了滚滚热泪。这是井冈山人民对红军特有的感情和永远也扯不断的思念。看演唱的观众越来越多，凡是经过的旅游团队也把演唱现场当作一个特别的景点。导游高高地举起导游旗，奔跑着围过来。他们里三层外三层，抢着拍照，深情跟唱，热情鼓掌。人们的内心被激荡起如大海一样的波涛。

让我们意想不到的是，演唱完毕，一拨一拨的观众围上来，嘴里亲亲热热地叫着“红军哥哥”“红军姐姐”，争先恐后地和合唱团人员合影，有的还要和“红军”合唱一首红歌，最后，才依依不舍地和“红军”握手、拥抱、挥手告别。犹如“十送红军”的动人场面再现，催人泪下。

听着红歌，目睹演唱现场，我和所有人一样，受到了一次触及心灵的红色熏陶。

匠人师心

——记南岗镇农民骨干技术员刘敏捷

□ 金厚霞

偌大的世界需要大师和工匠。如果把大师喻为辉煌的里程碑，那么匠人就是可贵的铺路石。在江苏省灌云县就有一位怀有师心做事的匠人，用二十多年时间，硬是将小山芋作成了大文章。他就是南岗镇的一个普通小匠刘敏捷。

灌云，以“豆丹”“全牛席”美食著称。其实灌云还有一道地地道的农家大菜——红薯（俗称山芋）。谓之大，是它的高品质种植，已名扬全国。红薯经济，不仅让当地的农民增收致富，还惠及周边市县乡邻。截至目前，已有几十万农民致富受益。

红薯，是祖祖辈辈南岗人的主要粮食。在缺衣少

食、饥饿的年代，红薯是最佳的充饥食物。卖红薯，又是他们重要的经济来源。如今还在流传的顺口溜：“这院到那院，吃的都是红薯面；这墙到那墙，搭的都是红薯秧。”就是那个年代家家户户种红薯、吃红薯的生活写照。

红薯被谓之大菜，还因为红薯让一个时代青年脱颖而出，让灌云县南岗镇在全国出了名。灌云县，早在2017年就被认定为国家甘薯产业技术体系示范县，是江苏省首个被国家认定发文的县份。

红薯，是灌云绿色食品系列中的“农家宝宝”。红薯营养丰富，全身都是宝。薯叶，更是有蔬菜皇后之称。红薯，在春、夏季节裁秧，三个月即收获。在没有科技加持的传统种植中，收成多少主要是靠天给。多年来，这里的农民种植亩产一直在2000斤左右徘徊。农民也习惯了这样的“靠天吃饭”。

忽然有一天，一个爱思考、不走寻常路的年轻人觉醒了。觉醒的年轻人决心打破百年来靠天赏赐的老规矩。

协会还经常组织卫生系统的老科技工作者下乡义诊，并向广大群众宣讲卫生与健康知识，促进我县人口素质的提高，深受广大群众的欢迎。

为了大力宣传老科协的工作，提高老科协的影响力，孙会长让大家积极参加有关老科协工作的征文大赛，每年有数十篇文章获奖，或在国家、省、市、县级报刊上发表，提高了灌云老科协的知名度。

孙会长情系老科协，在他和他领导的一班人的辛勤努力下，灌云县老科协的工作展现蓬勃生机，为全县的科技普及和经济发展作出了不可磨灭的贡献，成为连云港市老科协工作的一面旗帜。